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Євроінтеграційні процеси, що відбуваються у вітчизняній освітній сфері, актуалізують за-вдання модернізації вищої школи, посилюють соціально-педагогічні потреби соціуму у більш конструктивних підходах щодо професійної підготовки конкурентно здатних фахівців. Пріоритетні напрямки у зазначеному ракурсі визначені Законами України «Про освіту», «Про вищу освіту»; Національною стратегією розвит-ку освіти в Україні на період до 2021 року. З огляду на встановлені (Жданович А., Терновсь-ка О., Шаповалова Н.) взаємозв’язок, взаємообу-мовленість і взаємозалежність таких явищ, як професійний саморозвиток студентства, з одного боку, та динаміки кар’єрних орієнтацій молоді – з іншого, загострюється проблемні питання, пов’я-зані не лише з професіоналізацією фахівця на етапі підготовки у вищій школі, а й специфічної функцією саме освітнього ступеня «магістр».  Якщо поняття «кар’єра» дослідники тракту-ють через відображення зовнішнього руху су-б’єкта певної професійної діяльності, то кар’єрні орієнтації вважаються внутрішнім джерелом кар’єрних цілей особистості. Зазначимо, що деякі психологи пов’язують кар’єрні ціннісні орієнта-ції із «потребами вищого рівня», розглядаючи їх як стійке утворення, що визначає не лише про-фесійний, а й життєвий шлях особистості [6]. Зваживши на те, що магістрант за набутим професійним призначенням може працювати не лише з учнями старшої загальноосвітньої школи, а й в якості викладача вищої школи, то підвищений і науковий, і суто практичний інте-рес саме до магістратури є зрозумілим. Магістратура, як етап особистісно-профе-сійної підготовки викладача вітчизняної вищої 

школи, перебуває у проблемному полі сучасних досліджень, з-поміж фундаментальних з них проведені С. Вітвицькою, К. Гнезділової, Н. Де-м’яненко, В. Лозовою, В. Луговим, С. Сисоєвою, М. Фіцулою та ін. Експериментальним шляхом установлені й вимоги до професійного розвит-ку магістранта: володіння високим рівнем знань у царині відповідної навчальної дисцип-ліни; вміння практично осмислювати та інтерп-ретувати найновітніші явища в теорії і на прак-тиці; здатність внести оригінальній, хоча й об-межений, внесок у розвиток наукової дисциплі-ни; володіння методиками й технологіями ви-кладення у вищій школі; культурно-особистіс-ний розвиток, що зумовлює належний ступінь соціально-професійної зрілості [4, 69–70]. До того ж, у професійно-рольові особливості ви-кладача вищої школи та вчителя загальноосвіт-ньої школи внесене (Мороз О. Г., Юрченко В. Г.) певне уточнення, зокрема, за такими парамет-рами, як-от: мета, об’єкт, характер, форма, засо-би, зміст та характеристики діяльності; особли-вості взаємин з тими, хто навчається. Напри-клад, роль педагога вищого навчального закла-ду осмислюється в двох аспектах – джерело професійної ідентифікації майбутнього фахівця і організатор науково-дослідницької школи; педа-гога ж загальноосвітньої школи – в ракурсах ор-ганізатора діяльності дитини, приклада для на-слідування, впливовості на соціалізацію учня.  Варто звернути увагу ще на один сегмент особистісно-професійного розвитку майбутньо-го викладача сучасного вишу – здатності до ко-мунікативної діяльності, оскільки саме комуні-кація всебічно віддзеркалюється як на міжосо-бистісній його взаємодії у педагогічному проце-
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ПРОФЕСІЙНИЙ САМОРОЗВИТОК СТУДЕНТА:  
ПАРАМЕТРИ КОНСТРУКТИВНОСТІ  

КОНТЕКСТНОГО ПІДХОДУ 
У статті висвітлено результати аналітичної роботи, спрямованої на уточнення наукового 

статусу поняття «професійний саморозвиток майбутнього фахівця». Розкрито сучасні наукові 
уявлення про магістратуру як вислову ланку становлення фахівця, здатного найбільш повно відпо-
відати Європейським стандартом професіоналізації. Схарактеризовані основні параметри кон-
текстного підходу до професійної підготовки конкурентоздатного фахівця. 
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сі (А.О. Деркач, Н.К. Іконнікова, В.О. Кан-Калік та ін.), так і на функціях соціалізації та культур-ного обміну. Відтак, актуалізується питання здатності педагога вищої школи компетентно визначити стратегії комунікативної взаємодії як із студентами, так і з колегами; при цьому, вибудовуючи тактику діалогічної взаємодії із суб’єктами, насамперед, педагогічного спілку-вання взагалі й індивідуального стилю спілку-вання, зокрема. У зв’язку із останнім привертає увагу ідея деяких дослідників (Н. Лосєвої, О. Зимичевої, Н. Кузміної) про доречність вико-ристання акмеграми – такого всебічного опису професійної діяльності фахівця, що дозволяє відтворити «індивідуальний зріз» і його потен-ціалу, і його перспектив в умовах особистісно-професійної підготовки як «продукту одинич-ного виробництва». А тут мають бути враховані як здатність реалізовувати у професійній діяль-ності базові функції (а це, за Н.В. Кузьміною, гно-сеологічна, конструктивна, організаційна, кому-нікативна), так і наявний рівень готовності до цієї діяльності (зокрема, за встановленою науко-вцями шкалою – репродуктивний (недостатній), адаптивний (низький), локально-моделюючий (середній), системно-моделюючий (високий) та вищий рівень, що передбачає здатність майбут-нього викладача «перетворювати» навчальний предмет викладання на засіб формувального впливу на особистість студента). За сучасних умов стратегічним постає таке завдання сучасної вітчизняної вищої школи: професійна підготовка конкурентно-здатного фахівця з урахуванням європейського парамет-ра стандартизації. Мета статті полягає у розши-ренні наукових уявлень про ресурси контекст-ного підходу до ефективного особистісно-професійного розвитку магістрантів. Попри загальновизнаних науковцями ресур-сів вишів і шляхів розв’язання провідної мети, ще й досі точиться гостра полеміка навколо не-однозначності тлумачення визнаної базової осві-тянську парадигму – компетентнісного підходу. Зауважимо, що нині домінує вивчення про-цесу професійної підготовки майбутнього фахі-вця (зокрема й освітнього ступеня «магістр») у контексті означеного підходу, причому в різних аспектах: загальної теорії професіоналізації (Дубасенюк О.А.); предметної специфіки майбу-тнього фахівця (Мазур Н.І.); удосконалення на-вчально-виховного процесу сучасного вишу через інтенсивне запровадження як новітніх інформаційних технологій (Безпалько В.П.), так і втілення ідеї студентоцентрованого професій-

ного становлення, що базується на інтерактив-них методах та формах (Вітвицька С.С.); форму-вання у студентів відповідного сегменту компе-тентності – управлінської (Мармазова О.І.), ме-тодологічної (Краєвський В.В.), педагогічної (Лозова В.І.), аналітичної (Лошкіна Л.І.), діагно-стичної (Мартиненко С.М.), комунікативної (Нікішина В.В.), міжкультурної (Олексюк О.Є.) та ін. Зауважимо на існуючих серед дослідників саме педагогічної сутності компетентнісного підходу різних точок зору на ключові його по-няття – «компетенція» і «компетентність», а також на наявних ще й досі у поодиноких випа-дках вживання їх як синоніми, (зокрема у мето-дичному дискурсі). Щодо останнього, то привертають увагу концепції компетентності, які склались у сучас-ній американській педагогіці через стрімко-змінність освітньої сфери в освіті. Зокрема, за параметрами «ґрунтовність» і «новизна» вітчи-зняні дослідники (Гушлевська І.В.) особливо виділяють з-поміж існуючих позицію ад’юнкт-професора університету штату Пенсільванія Е. Шорта, яку він представив у доробку «Пере-осмислення явища компетентності» (1985 р.). А саме: найбільш конструктивним слід уважати трактування компетентності як «властивості» або «способу буття людини», тобто, намагаю-чись виміряти таку здатність особистості в будь-якій сфери, доречно, з одного боку, звер-тати увагу на природу певної властивості, а, з іншого – на бажаність такої властивості для самої особистості [7]. На підставі здійсненого теоретичного ана-лізу безсумнівних переваг компетентнісного підходу, ми все ж поділяємо міркування деяких дослідників відносно того, що цей підхід висту-пає тільки в якості одного з форматів, спромож-них «сприяти модернізації змісту освіти, оскіль-ки він лише доповнює низку інновацій, не при-меншуючи значення класичних підхо-дів» [1, 29]. Маємо констатувати, що у намаганні роз-в’язати вище окреслене завдання, деякі науков-ці (зокрема, Н. Колесниченко) обирають пло-щину кар’єро-зорієнтованого підходу. У зв’язку із зазначеним, доцільно, на наш погляд, ураху-вати уявлення сучасних науковців ще й про фе-номенологію «кар’єрні орієнтації майбутнього фахівця» дотично такого близького поняття, яким представляється особистісно-професійне його зростання. Насамперед зауважимо, що нам видається неправомірним взагалі осмислювати поняття «професійний розвиток» поза фонової 
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категорії, якою є «особистість». Так, попри різно-плановості тлумачення поняття «саморозвиток», що має місце у сучасних дослідженнях, все ж ба-зовим є таке розуміння: поняття «особистість» є ширшим за поняття «професія» (О.Г. Асмо-лов). Процес саморозвитку трактується і як «внутрішнє стимулювання активності» (І. Хар-ламов), і як здатність перетворювати життєді-яльність саме у «практичну площину» (Є. Ісаєв, В. Слободчиков), і як мету самозбагачення та само розгортання (Л. Кулікова). Отож, дотично майбутнього фахівця, будь-який із наведених ракурсів має прямий або опосередкований вплив на конструкт «розвиток особистості в професії». У такому смислі останнє виступає в якості механізма, що «виробляє» ціннісні орієн-тації майбутнього фахівця, оскільки процес са-морозвитку передбачає не лише певний зміст щодо само сприйняття, самопрогнозування. Доцільно розуміти й вагу такого його атрибуту яким виступає етапність, що, з одного боку пе-редбачає процес виявлення особистісних смис-лів, мотивацію і цілепокладання – йдеться про усвідомлення особистістю сенсу само змін, а, з іншого боку – її самоорганізацію [5]. Означене вище має й психологічне підґрун-тя через існуючу точку зору про доречність осмислювати процес професійного самозрос-тання через таке складне психологічне утво-рення, яким сучасні науковці визнають «здат-ність» особистості [3, 97–100]. Останню, зокрема, пов’язують із здібностя-ми особистості, із її якостями та властивостями, що в «сукупності забезпечують потенційну мо-жливість виконання елементів певної діяльнос-ті в їх єдності» [3, 99], тобто розглядаючи про-фесійне зростання як вид самостійної діяльнос-ті та розрізняючи в ній, зокрема, певні процеси (самопізнання, самоусвідомлення, самооціню-вання, самоуправління професійним самозрос-танням). Нам видається правомірним, з огляду на провідні функції викладача вищої школи, твер-дження про інтегрований результат його успі-шної професійної підготовки в умовах магістра-тури – готовність до особистісно-професійного самовдосконалення. Останнє може бути оціне-но і як сенс запровадження у вищій школі пев-ного наукового підходу до навчально-пізнавальної діяльності студентів, і як переду-мова його здатності до кар’єрного зростання. Дослідники, які фундаментально вивчають концептуальні підходи, що склались зокрема у 

психології становлення особистості професіо-нала, доводять конструктивність деяких з них. Наприклад, «сильні сторони» концепції профе-сійного становлення (що розроблена Ю.П. Пова-ренковим) вбачається у визначених критеріях (професійна продуктивність, професійна іден-тичність, професійна зрілість); а концепції Л.М. Мітіної конструктивність простежується через засновниче значення двох моделей – ада-птивної поведінки та моделі професійного та ін. [8, 50–52]. Попри цілковито очевидної суто аналітичної потужності означеного доробку, нам видається новаторською позиція О.Р. Фона-рьова, що віддзеркалює ідею, яка експеримен-тальним шляхом вже реалізована: особистісне становлення професіонала детермінується роз-в’язанням протиріч у триаді «модус життєді-яльності форма психологічної регуляції діяль-ності рівень здійснення діяльності» [8, 207]. Отож, йдеться про психологічне пояснення за-гальновизнаного педагогічного факту, коли особистість (в одному випадку) у процесі вхо-дження в професію успішно «проходить» усі етапи професіоналізації, а в іншому випадку – особистість, навіть не починаючи успішно ово-лодівати професією, вже «зупиняється» у про-фесійному розвитку. У зв’язку із вищевикладеним, уважаємо ці-кавою думку деяких дослідників (зокрема, С. Г. Вершловського) щодо доцільності осмис-лювати становлення професіонала в ракурсі процесу професійної соціалізації фахівця. Вивчення і аналіз наукового фонду з про-блематики професійної педагогіки засвідчує про те, що і в межах теорії, і в площині методи-ки професійної освіти триває пошук найбільш конструктивних підходів до особистісно-про-фесійного саморозвитку майбутнього фахівця.  Сучасні довідкові джерела визначають по-няття «підхід» як певну сукупність прийомів і способів впливу на «кого-небудь», у вивченні «чого-небудь», у спонукані до «чого-небудь». Саме в такому ракурсі нині трактуються най-більш визнані наукові підходи (культуро-логічний, компетентнісний, акмеологічний, аксіологічний, синергетичний, суб’єктивно-діяльнісний та ін.), що визначаються певними науковцями в якості методологічних орієнти-рів започаткованого ними дослідження. Принагідно зауважимо на тому, що, дослі-джуючи окремі сегменти здатності майбутнього магістранта до професійного саморозвитку, нау-ковцями вже оцінена вага суб’єктно-діяльнісно-
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го підхода. Так, згідно цього підходу (К.О. Аль-буханова-Славська, А.В. Брушлинський, В.А. Ро-манець, В.О. Татенко та ін.), не лише діяльність, а й активність людини не можуть бути «без-суб’єктивними» й «безособистісними». Відтак, зазначене слугує психологічним поясненням аналізуємого нами феномену, чим сприяє його педагогічному розумінню; навіть із урахуван-ням встановленого К.О. Альбухановою-Слав-ською того факту, що сучасні науковці поки не дійшли згоди відносно того, чи особистість ви-ступає «зоною розвитку суб’єктивності», чи ви-щим етапом особистісного розвитку доцільно вважати її «суб’єктивну іпостась». Саморефлексія накопиченого досвіду про-фесійної підготовки магістрантів, заснованості цього процесу на пріоритетах особистісно-професійного розвитку, дозволяє пропустити, що неоціненним у цьому плані залишається контекстний підхід. Як відомо, саме поняття «контекст» набуло широкої інтерпретації у різних наукових галу-зях з урахуванням етимології слова, тобто – «сплетення», «з’єднання», «зв’язок», «середо-вище», «оточення». Науковці, які всебічно ви-вчали означене явище (В. Ковтун, О. Ковшар, О. Попова) пов’язують переваги контекстного підходу, насамперед, із його ресурсами у пояс-ненні розвитку свідомості та психіки людини: за С.Л. Рубінштейном, їх розуміння вимагає обо-в’язкового включення «в реальний контекст життя і діяльності», що їх зумовлюють. Ще наприкінці ХХ століття, з появою ідеї активізації учіння студентів у вищому навчаль-ному закладі, наукова спільнота знайомиться із концепцією знаково-контекстного навчання А.А. Вербицького. Дотично проблематики про-фесійної освіти, ця концепція слугувала відбит-ком діяльнісного підходу, оскільки провідна думка автора полягала у визнанні, що майбут-ньою професійною діяльністю особистість мо-же оволодіти не просто в ході мисленнєвого або імітаційного занурення в таку сферу – принципово важливо щоб це занурення було реальним. Сучасні дослідники, творчо втілю-ють ідею важливості «накладати» на проблем-не поле майбутньої професійної діяльності за-стосовану у виші дидактичну систему. Відтак уважаються конструктивними такі базові фор-ми діяльності студента, як-от: 1) навчальна, яка передбачає відповідну фахово значущу діяль-ність студента протягом академічної лекції; 2) квазіпрофесійну, що вимагає професійно вмотивоване використання, наприклад, ділової 

гри; 3) навчально-професійну, зокрема, у межах навчальних програм практико-орієнтованого навчання студентів-практикантів. Відтак, при-родним чином навчально-виховний процес у магістратурі набуває для студента особистіс-ний зміст, оскільки: розв’язує проблемні ситуа-ції, розвиваючи власне продуктивно-професій-не мислення; занурюється в імітаційні форми, методи і засоби, де базовими є професійні реа-лії; бере участь у діалоговому професійному спілкуванні, у процесі якого особистісні ціннос-ті набувають професійного значення. Як переконує багаторічний досвід спряму-вання навчально-професійної діяльності магіс-трантів (зокрема в межах навчальних модулів нормативного курсу «Педагогіка вищої шко-ли»), у такий спосіб створюються оптимальні умови для формування у них педагогічних цін-ностей. А їх учені (І.Ф. Ісаєв) об’єднали у певні групи – загальнолюдські гуманістичні цінності, що пов’язані із самоствердженням студента як у професійній субкультурі, так і в соціумі; ті з них, які реалізують потреби у спілкуванні; цін-ності що пов’язанні із процесом самовдоскона-лення; ті з них, що проектуються на процес са-мореалізації; цінності інструментального типу; ті з них, які лежать у площині утилітарно-прагматичних запитів особистості. Водночас, саме контекстний підхід має ще один параметр конструктивності – він сприяє здійсненню у навчально-виховному процесі су-часного вишу «дидактичної інтерпретації» [2] життєвих цінностей студентів, що лежить в ос-нові й особистісно-професійного їх розвитку. Натомість чи не найлаконічніше переваги контекстного підходу сформульовані А. Верби-цьким з огляду на варіативність і багатоманіт-ний вияв саме в умовах університетської підго-товки магістратів: можливість створювати пре-дметну основу професійній компетентності студентства. У межах і наукової школи А. Вер-бицького (Н. Борисов, Т. Сорокіна,  В. Теніщева та ін.), і фундаментальних наукових досліджень проблематики вітчизняної професійної педаго-гіки (Гура О.І., Ковтун О.В., Ковшар О.В., Попо-ва О.В.) визначено технологічний концепт щодо «охоплення» студентами «компетентнісного змісту» майбутньої професії. Йдеться про важ-ливість інформаційної лекції (предметний і со-ціальний контексти майбутньої професійної діяльності); ділова, функціонально-рольова та імітаційна ігри (моделювання умов, змісту і динаміки майбутньої професійної діяльності); тренінги, різнорівневі практико-орієнтовані 
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завдання дослідницько-навчального характеру (системне професійно-спрямоване навчання контекстного типу). Отже, у теорії і практиці професійної освіти вже накопичено певний фонд щодо запрова-дження контекстних навчальних моделей, який сприяє створенню системи особистісно-про-фесійно розвитку фахівця у підсистемі «бака-лавр-магістр». Водночас, як засвідчує практика, недостатньо використаними залишаються ре-сурси контекстного підходу пов’язані, з одного боку, з ефективною реалізацією принципу сту-дентоцентризму, а з іншого – спроможністю навчально-виховного процесу формувати гото-вність майбутнього фахівця працювати в ко-манді, що віддзеркалює професійний контекст, «сплетення» всіх освітніх чинників. У цьому відношенні цікавим, на нашу дум-ку, є досвід американських вишів, який поси-лює здатність студентів використовувати набу-ту ними «статичну навчальну інформацію» в наближених до реальних умов професійної дія-льності (тобто динамічно), виявляючи при цьо-му пізнавальну активність і інтелектуальну ініціативу. Йдеться про доцільність проведення із студентами чат-занять, що передбачають од-ночасний їх доступ до певного педагогічного чату (чату на вільну тему; чату-презентації; ча-ту удосконалення практичних дій; оцінюваль-ного чату та ін.). У такий спосіб, як засвідчує і наша практика, збагачуються ресурси контекс-тного підходу через використання ще й потен-ціалу комп’ютерних та інтернет-технологій, через ініціювання розробок навчальних курсів в он-лайн режимі. Отже, враховуючи Європейські стандарти якості вищої освіти, доречно по-новому оціни-ти потужність одного із наукових підходів що-до вдосконалення вітчизняної освітянської практики – контекстного підходу. Із творчою реалізацією конструктивних ідей контекстного навчання – чинника випереджувального особи-стісно-професійного розвитку майбутніх фахів-ців у підсистемі «молодший бакалавр – бака-

лавр – магістр» – ми й пов’язуємо перспективи подальшого наукового пошуку. 
Список  використаних  джерел  1. Воробієнко Н., Ложковський А. Компетентнісний підхід у вищій освіті – від теорії до практики // Вища освіта. – 2016. – С. 13 – 20. 2. Жданова-Неділько О.Г. Аксіодидактична система взаємодії викладача і студента при вивченні педаго-гічних дисциплін:монографія. – Полтава: ТОВ Фірма «Техсервіс», 2015. – 340 с. 3. Завірюха В.В. Психологічні аспекти здатності студен-тів до професійного самозростання // Проблеми сучасної педагогічної освіти. Серія: Педагогіка і пси-хологія. Вип. 33. – Ч.І. – Ялта, 2011. – С. 97 –100. 4. Мазур Н.І. Формування професіоналізму майбутньо-го викладача педагогіки у процесі професійної підго-товки: дис… канд. пед. наук. : 13.00.04. – Кіровоград, 2010. – 184 с. 5. Маралов В.Г. Основы самопознания и саморазвития.: Уч. пос. – 2-е изд. стер. – М: Академия, 2004. – 256 с. 6. Почебут Л.Г., Чикер В.А. Организационанная соци-альная психология. – Спб: Питер, 2000. – 289 с. 7. Short E. The Concept of Competence: Its Use and Misuse in Education // Sourna / of Teacher Education – Vol. 36.2 № 2. – P. 2 – 6. 8. Фонарев А.Р. Психология становлення личности про-фессинала: Уч. пос. – М. : изд-во НПО «МОДЄК», 2005. – 240 с. 
References 1. Vorobijenko N., Lozhkovsjkyj A. Kompetentnisnyj pid-khid u vyshhij osviti – vid teoriji do praktyky // Vyshha osvita. – 2016. – S. 13 – 20. 2. Zhdanova-Nediljko O.Gh. Aksiodydaktychna systema vzajemodiji vykladacha i studenta pry vyvchenni pedag-hoghichnykh dyscyplin:monoghrafija. – Poltava: TOV Firma «Tekhservis», 2015. – 340 s. 3. Zavirjukha V.V. Psykhologhichni aspekty zdatnosti stu-dentiv do profesijnogho samozrostannja // Problemy suchasnoji pedaghoghichnoji osvity. Serija: Pedag-hoghika i psykhologhija. Vyp. 33. – Ch.I. – Jalta, 2011. – S. 97 –100. 4. Mazur N.I. Formuvannja profesionalizmu majbutnjogho vykladacha pedaghoghiky u procesi profesijnoji pidg-hotovky: dys… kand. ped. nauk. : 13.00.04. – Kiro-voghrad, 2010. – 184 s. 5. Maralov V.Gh. Osnovы samopoznanyja y samorazvytyja.: Uch. pos. – 2-e yzd. ster. – M: Akademyja, 2004. – 256 s. 6. Pochebut L.Gh., Chyker V.A. Orghanyzacyonannaja so-cyaljnaja psykhologhyja. – Spb: Pyter, 2000. – 289 s. 7. Short E. The Concept of Competence: Its Use and Misuse in Education // Sourna / of Teacher Education – Vol. 36.2 # 2. – P. 2 – 6. 8. Fonarev A.R. Psykhologhyja stanovlennja lychnosty pro-fessynala: Uch. pos. – M. : yzd-vo NPO «MODJeK», 2005. – 240 s. 

Н а д і я  К І Ч У К   Професійний саморозвиток студента: параметри конструктивності контекстного підходу 

Кичук  Н .   
ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ САМОРАЗВИТИЕ СТУДЕНТА:  

ПАРАМЕТРЫ КОНСТРУКТИВНОСТИ КОНТЕКСТНОГО ПОХОДА 
В статье освещается результаты аналитической работы, направленной на уточнение науч-

ного статуса понятия «профессиональное саморазвитие» будущого специалиста. Охарактеризо-
ваны основные параметры конструктивности компетентного похода к профессиональной подго-
товке конкурентоспособного специалиста. 

Ключевые  слова :  профессиональное саморазвитие, личностно-профессиональное самораз-
витие, компетентносная парадигма образования, контекстный подход. 
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Суспільна потреба в розвитку системи освіти визначається її основною метою – підготовкою підростаючого покоління до активної творчої життєдіяльності у суспільстві. Реалізації цієї ме-ти у сучасних умовах суспільного розвитку від-повідає парадигма науково-гуманістичної систе-ми освіти, яка визначається як вища форма де-мократичної світської освіти і забезпечує усвідо-млене засвоєння дітьми знань і цінностей світо-вої культури на основі вільного міжособистісного діалогу культур, оптимального застосування роз-вивальних освітніх і виховних технологій тощо. Реалізація основних ідей і цілей науково-гуманістичної системи освіти передбачає необ-хідність удосконалення змісту і методів роботи освітніх установ, організацію педагогічного процесу відповідно до основних напрямів прив-ласнення дітьми різних аспектів соціальної ку-льтури, їхній своєчасний соціальний розвиток. У Національній доктрині розвитку освіти України на період до 2021 року вказується на 

те, що освіта має бути спрямована на розши-рення можливостей компетентного самовизна-чення дитини. У дошкільному віці – елементар-ного за змістом і формами. Згідно з цим вихова-телі з репродукторів істини мають перетвори-тися на «соціальних архітекторів» конструкти-вного, гуманістично спрямованого способу життя дитини, допомогти їй знайти своє відпо-відне місце у сучасному складному світі, що уможливлюється завдяки створенню умов для її соціального розвитку. Різні аспекти проблеми соціального розви-тку дітей дошкільного віку вивчалися в дослі-дженнях А. М. Богуш, С. М. Курінної, О. А. Козлюк, О. Л. Кононко, Г. Д. Кошелєвої, А. А. Рояк, Р. Б. Стеркіної, Ю. О. Приходько, І. П. Рогальської-Яблонської та ін. У наукових працях О. М. Ле-онтьєва, С. Л. Рубінштейна, Д. Б. Ельконіна та ін. підкреслюється роль співробітництва дитини з оточуючими людьми у її соціалізації. У цілому ряді досліджень ставиться проблема педагогіч-
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The article deals with the results of analitical work, which disclose the scientific status of the phenome-
non «professional self-development of the future specialist». The basic parameters of constructive contextual 
approach to professional training of competitiveness specialist were characterized. 
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СОЦІАЛЬНИЙ РОЗВИТОК ДІТЕЙ  
СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ В УМОВАХ  
ДОШКІЛЬНОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ 

У статті на основі аналізу наукового фонду з’ясовано сутності і співвідношення понять 
«соціальний розвиток» і «соціалізація». Доведено, що соціальний розвиток особистості є засобом і 
результатом, одним із аспектів її соціалізації Визначено, що соціальний розвиток дітей старшого 
дошкільного віку як результат соціалізації-індивідуалізації представляє собою складне явище, у 
ході якого відбувається привласнення дитиною об’єктивно заданих норм людського товариства і 
постійне відкриття, утвердження себе як соціального суб’єкта. Схарактеризовано структуру фе-
номена «соціальний розвиток дітей старшого дошкільного віку» як сукупність когнітивного, мо-
тиваційно-емоційний і поведінкового компонентів. 

Ключові  слова :  соціальний розвиток, діти старшого дошкільного віку, соціалізація, індивіду-
алізація, дошкільний навчальний заклад. 


